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La fel în ceea ce priveşte situaţia femeii în societatea romană care, cu toată situaţia ei infe
rioară aşa cum rezultă din texte, avea o situaţie socială şi un rol în societatea romană pe care 
nu-l întîlnim în alte state ale antichităţii, credem că autorul trebuia să explice această diferenţă 
dintre starea ei juridică şi socială. Credem că din acest punct de vedere ar fi fost interesant de 
studiat în ce măsură o influenţă a civilizaţiei etrusce s-ar putea constata în societatea romană. 

Privitor la coloni şi la instituţia colonatului autorul arată legătura dintre contractul de 
închiriere a lucrurilor şi originea colonatului, instituţie a cărei dezvoltare complexă o urmăreşte 
în capitolul respectiv. În discuţia asupra evoluţiei colonatului autorul aduce o contribuţie originală 
foarte interesantă urmărind schimbările semantice ale cuvîntului colonus în izvoarele dreptului 
roman 2• Credem că nu este lipsit de interes să arătăm oricît de sumar aceste schimbări în înţe
lesul cuvîntului colonus. Forma cea mai veche şi generală a cuvîntului este după profesorul 
Br6sz, aceea de agricultor - acel care cultivă pămîntul. In timpul transformării Romei în imperiu 
mondial şi ca o consecinţă a colonizărilor a luat naştere o altă accepţiune a cuvlntului, aceea 
de locuitor, cultivator trăind într-o colonie. După formarea instituţiei contractului de locaţie pe 
la sfîrşitul Republicii şi la începutul imperiului cuvîntnl colonus are în mod exclusiv semnificaţia 
de locatar, acel care ia cu chirie, închiriază. În perioada de declin a sclavagismului cuvîntul 
dobîndeşte o nouă semnificaţie - el îşi cîştigă sensul notoriu de colon ca termen tehnic, adică 
de persoană care este ataşată pămîntului. Tot în acea perioadă apar anumite sinonime Şi alianţe 

de cuvinte. Printre acestea este important termenul liber colonus, care după autor spre deosebire 
de părerea lui Ranovitch nu desemnează o persoană liberă ci o persoană cu o condiţie quasi
servilă care face tranziţia între colon şi serv. 

In general cartea profesorului Brosz arată nu numai vaste cunoştinţe în materie şi o analiză 
aprofundată a izvoarelor studiate care duce de multe ori la expunerea unor puncte de vedere 
originale în materie, dar mai este şi o meritorie lucrare de sinteză care ne prezintă acea parte 
a societăţii romane care a fost cel mai puţin studiată pînă acum. 

Gh. Ciulei 

MANUEL PELLICER CATALAN, Excavaciones en la necropolis punica « Laurita • del Cerro de 
San CristObal (Almunecar, Granada). E:r.cavaciones arqueologicas en Espana 17, Madrid 
(f. a.), Ministerio de Educacion Nacional, Direccion General de Bellas Artes, Servicio 
nacional de Excavaciones Arqueologicas, 66 p., 20 pi. 

~ Je ne doute pas que l'activite des specialistes (espagnols) ne nous procurent bientOt 
une des plus a.greables surprises du siecle en matiere d'archeologie carthaginoise •, scria în 1960 
Pierre Cintas ln cartea sa Ceramique punique. în adevăr, asistăm în ultimii ani, prin sîrguinţa nu 
numai a arheologilor spanioli, ci şi a celor francezi, marocani şi algerieni, la redescoperirea 
unei epoci importante din istoria bazinului extrem-occidental al Mării Mediterane şi anume 
a aceleia a primelor contacte şi a colonizării feniciene. O serie de descoperiri recente au 
făcut posibil ca această regiune a lumii antice să devină cîmpul cel mai prielnic de cerce
tare nu numai al arheologiei feniciene dar şi a raportului ei cu lumea greacă, într-o vreme 
anterioară întemeierii coloniilor elene. Vom cita aici numai două dintre staţiunile cele mai impor
tante: Mogador pe coasta marocană a Atlanticului (A. Jodin, Buii. d'Archeologie Marocaine, 

2 Ca urmare a studiului său intitulat Les changements semantiques du mot « Colonus • dans 
les sources du droit romain, publicat înAnnales Universitatis Scientiarum Budapestinensis de Rolando 
Eotvos N ominatae, tom. I, 1969. 
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2, 1957, p. 9 şi urm.; Fr. Villard, ibidem, 4, 1960, p. 9 şi urm.) şi Carambolo în regiunea 
Seviliei (F. Benoit, Recherches sur l'he?Mnisation du midi de la Gaule, Aix, 1963, p. 56 şi urm.), 
unde a fost identificat un nivel de depuneri cuprinzind numeroase fragmente de amfore cipro
feniciene, ceramică cipriotă, unguentarii de sticlă turnată policromă, ceramică la roată • vest 
mediteraneană&, asociate cu amfore greceşti cu angobă albă (la Mogador) sau de ceramică cenuşie 
«foceeană •(la Carambolo). Obiecte izolate sau tezaure de caracter oriental din aceeaşi vreme, desco
perite întîmplător în Peninsula Iberică încă de la începutul secolului nostru au putut fi acum, graţie 
acestor recente descoperiri, încadrate în acelaşi orizont cultural. Se întrevede deci existenţa unei 
koine orientalizante în vestul Mediteranei, sub conducere feniciană, anterioară colonizării foceene. 

Cercetările întreprinse în anul 1963 de M. Pellicer Catalan, profesor la Universitatea din 
Granada, în micul cimitir Almun.ecar, se aşază în această serie de descoperiri, dar nu sînt totuşi 
mai puţin uimitoare. Ele dovedesc atît vechimea prezenţei feniciene pe coastele Spaniei, cit şi carac
terul compozit al grupurilor de colonişti ajunşi pe meleaguri atît de îndepărtate. 

Almunecar este un orăşel în Granada, pe coasta sudică a Spaniei. M. Pellicer Catalan presu
pune că aici se găsea colonia feniciană Sexi. Necropola « Laurita &, situată pe un deal la vest 
de oraş, ocupă o suprafaţă de circa 700 m2, dar cuprinde numai 20 de morminte (M. Pellicer 
Catalan consideră întregul cimitir epuizat). Mormintele, adăpostite în cite o nişă la fundul unor 
gropi-puţ atingînd pînă la 5 m adîncime, sînt de incineraţie în urne (conţinînd numai resturile 
calcinate, fără cenuşă sau cărbune). Toate urnele sînt de alabastru, ceea ce reprezintă, după descope· 
ritor, o situaţie fără analogie în necropolele punice. Tipul de urnă, aproape necunoscut în Occi
dentul Mediteranei, se regăseşte însă în Samaria şi în Egipt. Interesant este de asemenea faptul 
că unele dintre urne poartă cartuşul unor faraoni egipteni ai dinastiei a XXII-a (sec. IX î.e.n.), 
ceea ce face posibilă originea lor egipteană. Pentru cronologia cimitirului aceste vase nu constituie 
decît un terminus post quem, deoarece restul mobilierului funerar este sensibil mai recent. Astfel, 
fie deasupra urnelor, fie împrejurul lor, se aflau obiecte, cele mai multe ceramice: lekythoi «a 
bobeche • cipriote de imitaţie punică, oinochoai, farfurii şi opaiţe punice, ouă de struţ decorate 
aduse din Africa, scarabei egipteni; au apărut de asemenea doi skyphoi protocorintici care datează 
întregul grup de morminte în primul sfert al secolului VII î.e.n. 

Necropola « Laurita • se dovedeşte a fi deci cel mai vechi complex fenician descoperit pînă 
acum în Spania (celelalte cercetate pînă acum situîndu-se în perioada cartagineză, care începe cu 
secolul al VI-lea î.e.n.). Vechimea coloniilor feniciene din apusul Mării Mediterane trebuie din nou 
cercetată (cronologia scurtă propusă recent pentru Cartagina a fost de altfel recunoscută ca nefun· 
dată). Cit priveşte anterioritatea lor în raport cu cele greceşti, acesta pare a fi un fapt din ce 
în ce mai evident, cel puţin pentru această parte a lumii vechi. 

Petre Alexandrescu 

KAZIMIERZ MICHALOWSKI, Palmyre. Fouilles polonaises 1962 (Universite de Varsovie. 
Centre d'Archt\ologie mtlditerraneenne dans la Republique Arabe Unie au Caire). Warszawa 
(Editions Scientifiques de Pologne) - S'Gravenhage (Mouton), 1964, 208 p. + 230 ilustr. 
în text, 3 planuri şi 9 planşe afară din text. 

Participanţii la Conferinţa de studii clasice de la Eforie n-au uitat expunerea bogat ilustrată 
a profesorului Michalowski despre săpăturile întreprinse în 1960 la Teii Atrib şi la Palmyra du 
o misiune arheologică condusă de învăţatul polon (Studii Clasice, III, 1961, p. 265-270). De-atunci 
lucrările au continuat cu vigoare şi publicarea rezultatelor, pe campanii, se face şi ea cu o remar
cabilă celeritate. Pînă în 1963, apăruseră trei volume în limba franceză., privinlf campaniile 1959, 
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